

躬耕杏林勤为径 救济苍生建丰碑

——记第八届“河南优秀医师奖”获得者、周口市中医院重症医学科(ICU)主任刘勤建

记者 李硕 通讯员 黎倩平 李锐 文/图



会诊心脏不停跳搭桥术后重症患者

初见刘勤建,是在穿过人潮拥挤的重症医学科(ICU)大厅之后,一个忙碌的身影一交代患者的相关事情,一边冲我笑了笑,把我从大厅让进了患者家属谈话室。

五十岁出头的他,并没有知天命的困惑和迷茫,反倒像个小伙子一样精神且健谈。性格开朗,语言朴实,是我对他最初的印象。通过深入的交谈和了解,我越来越被他身上的平和和淡然打动。

他是一名普通的医生,他是一个普通人在他看来,他所做的也是普普通通的工作而已。然而,他口中普普通通的工作对于重症患者来说,却是生命的继续和奇迹。他并不是不知道自己工作的特殊性和重要性,他只是把那些命悬一线的紧张和争分夺秒的抢救都化为了冷静、客观和准确的判断。

他坚持“珍惜每一个生命,患者利益高于一切”的行医信念,凭着精湛的医术、高尚的医德得了广大患者的信任和尊重。他埋头苦干、无私奉献、不求索取,带领自己的团队把重症医学科从无到有,从小到大,一路扶持向前,不断发展壮大。

他就是第八届“河南优秀医师奖”获得者、周口市中医院重症医学科(ICU)主任刘勤建。

勇于进取 精益求精 获称优秀医师树标杆

经国务院批复同意,自2018年起,将每年8月19日设立为“中国医师节”。追溯到2016年8月19日,习近平总书记在全国卫生与健康大会上发表重要讲话,明确了卫生与健康工作在党和国家事业全局中的重要位置和新时代卫生与健康工作方针,这是中国特色卫生与健康事业发展史上的里程碑。以此为标志设立“中国医师节”,体现了以习近平同志为核心的党中央对卫生健康工作者的关怀和肯定。

8月19日,是首个“中国医师节”,

勤奋刻苦 学业有成 立志救死扶伤得赞扬

1985年,刘勤建以优异的成绩考入河南中医学院(现为河南中医药大学)。为了不辜负父母和老师的重托,刘勤建在河南中医学院求学期间,发奋苦学,学习成绩始终名列名列前茅,并连续4年获得奖学金。

1990年,学业有成的刘勤建被分配

医师名片:

刘勤建,男,周口市人,主任医师,第三批全国优秀中医临床人才,周口市中医院重症医学科主任。他兼任河南省医学会灾难医学分会常务委员,河南省中医药文化建设和科普专业委员会委员,河南省生命关怀协会体外生命支持专业委员会委员,周口市医学会重症医学专业委员会副主任委员,周口市医学会肠内肠外营养专业委员会常务委员,周口市医学会神经介入委员会委员。

他1990年河南中医学院中医专业本科毕业,获学士学位。毕业后,一直在周口市中医院从事临床工作,在

到周口市中医院从事中医临床工作。穿上白大褂、拿起听诊器的那一刻,刘勤建就立下誓言:“一定要用平生所学、用无私奉献去善待每一位患者,用实际行动书写自己的最美人生。”

医生的职业,是一个高尚的职业,该职业的宗旨在于救死扶伤,实行人道主义。多年来,刘勤建始终坚持“救死扶伤”的宗旨,把患者的利益放在第一位,端正行医思想与行医态度,全心全意为人民健康服务。做一名好医生,做一名患者信赖的医生,有良好的医术是第一步,拥有良好的医德才能更好地为患者服务。

2003年,“非典”来势汹汹,面对如此紧张的局势,刘勤建丝毫没有顾及自己,他不怕困难,不怕危险,积极响应国家号召,积极投身抗击“非典”的主战场。他坚守一线长达一个多月,圆满地完成了党和国家交给的艰巨任务。抗击“非典”的困难和危险自不用说,刘勤建身体力行,用实际行动践行了自己救死扶伤的初衷。不出所料,一个多月后,他被评为抗击“非典”先进工作者。

凭借自己过硬的技术,在诸如“禽流感防控”“手足口病防治”等突发公共卫生事件上,刘勤建总是主动请缨并坚持冲锋在第一线,克服种种困难,较好地完成组织交给的各项任务。为此,刘勤建深得领导和同事们的赞扬。“看病是我们分内的事儿。”不管环境多恶劣,不管任务多艰巨,刘勤建的回答总是这样平淡且真实。

刘勤建,2009年,被周口市卫生局授予“周口市百佳医生”称号;2012年,被周口市卫生局授予“周口市名中医”称号;2013年,被周口市卫生局授予周口市卫生系统“医德之星”称号;2016年,获得“周口市卫生系统先进工作者”称号;2017年,被河南省红十字会授予“河南省‘红会送医计划’优秀红十字志愿者”荣誉称号。连年被评为周口市中医院“先进工作者”“十佳医师”“有突出贡献临床专家”等。

这些荣誉对他来说实至名归。

躬耕杏林 大医精诚 秉承医者仁心泽四方

今年34岁的薛有福(化名)是淮阳县鲁台镇的一位农民。薛有福6岁的时候,其父母因车祸双双离开了人世,年幼的他只能跟随爷爷、奶奶一起生活。2010年4月,薛有福因身患格林巴利综合征导致四肢瘫痪,住进了周口市中医院。

在长达三个多月的治疗中,薛有福的爷爷几乎花光了所有积蓄,但是薛有福的病情却始终不见好转。看不到任何希望的老人,只好含泪带着老伴儿离开了自己的孙子和生活多年的村庄,到南方靠捡烂打打发余生。

常言道,福无双至,祸不单行。两位老人的离开,让薛有福新婚不久的妻子顿时没有了主张,眼看着口袋里的钱一天天变少。一天中午,薛有福的爱人趁其沉睡的时候,含着眼泪把一张道别纸条和几十元生活费压在薛有福的枕头下,便匆匆离开了医院。

疾病的缠绕和痛“失”亲人的双重打击,顿时让薛有福丧失了继续生活下去的勇气。他用牙咬掉自己手臂上的输液针头,眼含泪水,不吃不喝,等待死神的到来。

薛有福的遭遇如同一把钢刀,深深插在刘勤建的心头。刘勤建向院领导详细汇报了薛有福的情况,征得领导的

同意后,把薛有福接到了自己所在的病区,安排在一间通风较好的病房里。他拿出自己的一部分工资垫付薛有福的日常治疗费用;他为薛有福讲述保尔·柯察金、张海迪等名人故事,帮助薛有福重树生活信念;他查阅大量书籍,寻找中医疗法格林巴利综合征的验方……

刘勤建对薛有福的呵护可谓亲如兄弟。他费尽心思寻找的中医验方,从益气清热、活血通络、润肺滋阴、补肺益气以及清热解毒等方面治疗格林巴利综合征,最终帮助薛有福完成了“瘫痪、轮椅、拐杖、行走”4个阶段的康复转变。

2011年国庆节前,薛有福的身体指标达到了康复出院的标准。分别时,薛有福紧紧抓住刘勤建的胳膊不舍得放开,他哭着说:“哥,我到死都不会忘记您对我的好!”2011年春节,刘勤建收到了薛有福送来的一大袋花生和一捆大蒜。薛有福对刘勤建说:“这些都是我自己家里种的,无论如何,您一定要收下。”

在出院后的这几年里,无论逢年过节还是来周口办事,薛有福都会为刘勤建带一些自己家里种的农产品,以此报答刘勤建当年的救命之恩。

多年来,不论是在病房工作,还是在门诊坐诊,刘勤建在诊疗患者时首先考虑的是患者的利益。尤其在门诊,一些患者到医院后,盲目要求做检查,认为一些昂贵的检查什么病都能诊断出来。遇到这样的情况,他总是耐心地做患者的工作,根据患者病情选择检查项目,运用所学中医中药知识,帮助患者既少花钱又能把病痛解除。在治病用药上,他对症下药,不开大处方,不开搭车药。患者的病情一旦得到明确诊断,他首先考虑的是选择何种药物既省钱又能获得较好的治疗效果。

20年来,刘勤建始终坚持“一切以患者为中心”的服务理念,坚持做到因病施治、合理检查、合理治疗,充分利用中医“简、便、验、廉”的特点,帮助患者解除病痛。他几十年如一日,爱岗敬业、恪尽职守,无数次拒收患者红包,为营造良好的医疗行风作出了自己应有的贡献。

刘勤建说:“做一名好医生,让群众信赖,仅仅有良好的医术还不够,还要具备良好的医德。只有这样才能更好地为广大人民群众服务,让群众满意。”为了能够全面了解患者病情变化并及时处理,他经常吃住在科室,节假日带头值班坚持查房,了解患者病情,风雨无阻。他妙手仁心,急患者所急,真正做到了一切以患者为中心,受到患者家属和同行的一致称赞。

刘勤建热爱医学事业,尤其热爱中医药事业。自参加工作以来,刘勤建积极学习中医基础理论知识,并和临床实际相结合,多思考、多请教、多观察、多总结,灵活运用中医药知识为患者服务。

为了提高自己的工作能力,刘勤建2001年~2002年到第二军医大学附属上海长海医院呼吸内科进修学习,2007年7月~2008年2月到河南中医学院第一附属医院(现为河南中医药大学第一附属医院)重症医学科进修学习,多次参加“全国纤维支气管镜高级研修班”“全国健康睡眠诊疗规范高级研修班”“呼吸与变态反应疾病讲习班”“胸部肿瘤与呼吸病介入诊疗国际论坛”等专题培训班。

经过数十年的学习、积累,刘勤建擅长运用中医药方法治疗呼吸内科常见病、多发病、疑难病以及急危重症。刘勤建对肺部感染、支气管哮喘、肺癌等疾病的中医药规范化治疗有独到的见解,尤其对治疗肺间质疾病有着丰富的临床经验;对自发性气胸的中药巩固治疗,经验丰富;对睡眠呼吸暂停综合征(鼾症)的中医药诊治有着系统的认识,逐步使自己由一名普通医生转变成独当一面的中医临床专家。

2008年春季,受周口市中医院委托,刘勤建参与筹备组建该院重症医学科(ICU)。在此期间,刘勤建积极探索呼吸支持技术(呼吸机)在临床各科急诊、急救中的具体运用,并在全市率先引进“床旁血液净化仪”,成功抢救了无数急危重症患者,从而提高了该院在处理急危重症方面的能力,为中医药诊治急危重症闯出了一片广阔天地。刘勤建还被推选为周口市医学会重症医学专业委员会副主任委员,逐步成为享誉豫东南地区的中医急危重症诊治专家,在急危重症领域深得同行的好评。

2012年,经过全国统一考试,刘勤建被国家中医药管理局遴选为“第三批全国优秀中医临床人才研修项目”学员,2015年顺利结业。

在积极运用中医药技术为患者服务的同时,刘勤建利用业余时间主动承担了全院西医学习中医、护理人员学习中

医的教学工作,使许多非中医人员全面了解中医,正确使用中医药,为弘扬中医药事业贡献着自己的力量。

团队协作 密切配合 创重症医学科济苍生

但凡优秀的先进工作者,后面都有一个配合默契、互帮互助、和谐相处的群体。重症医学科创建之初,医疗条件简陋,医疗设备贫瘠,在这样的情况下,刘勤建知难而进,艰苦创业,奋勇拼搏,把以患者为中心的理念切实体现到医疗工作中。在他的带动和影响下,全科人员团结协作,在创造了骄人成绩的同时,也建设了一支老中青相结合,多种技术相结合的人才队伍,为科室未来的发展奠定了坚实的基础。

刘勤建在临床实践中,注重团队建设,大力扶持年轻医生,紧跟学科前沿,不断取得新的竞争优势,提高科室的核心竞争力,使重症医学科在短短的几年时间里得到了快速增长。在科室管理方面,刘勤建达到了战略管理层次,让一个全新的科室,迅速发展成为在全院名列前茅的科室。这不仅展示了他扎实的医疗技术水平,还展现出了他卓越的组织协调能力。

重症医学科工作量大,收治的都是危重病人,医护人员的心理压力也比较大。面对患者家属的不理解和急躁情绪,刘勤建秉承“尽心竭力,救治每一位危重病人”的理念,逆向思维,站在家属的角度和患者家属取得了有效的沟通。“我和患者家属不谈医疗术语,谈了他们也听不懂,只会着急,我就告诉他们我会全心全意去做,用简单明白的话语让他们了解患者的情况。”刘勤建说。

刘勤建非常注重言传身教,坚持用自己的实际行动教会每一个年轻医生如何做人做事,他们一起埋头苦干、无私奉献、不求索取。面对少数对患者病情不理解、情绪焦躁的患者家属,刘勤建带领他的团队换位思考,充分考虑患者家属的

心情,努力安抚。他说:“患者家属的心情我们都可以理解,只有有效的沟通和正确的疏导才是最终解决问题的办法。”

从刚开始的两张病床到现在技术先进、设备完善、配置齐全,重症医学科在短短几年间经历了天翻地覆的发展。ICU医护人员24小时待命,保证在接到急救电话后5分钟内到科准备,为患者争取宝贵的抢救时间。重症医学科用自己的实际行动和业绩,在兄弟科室中成了救命的所在。

作为中医院的重症医学科,刘勤建注重继承发扬中医传统诊疗技术,在保证医疗安全和患者利益的前提下,积极探索创新重症医学中医诊疗新技术。目前,市中医院重症医学科完全具备常见、多发急症重症诊治的能力以及对疑难病症、危重病研究和诊治的能力。

另外,他还不断强化ICU医护人员的中医基本功训练,及时开展病例讨论,提高他们对急危重症、疑难病的中医诊治水平。市中医院重症医学科现有医护人员38人,共设有床位19张,每个床单元配置有中心供氧、负压吸引、防褥疮床垫、监护仪、呼吸机、微量泵、输液泵等。收治对象为所有严重脏器功能衰竭、严重创伤和感染、各类休克、大手术后患者,收治范围涵盖内科、外科、妇产科等全院各临床专科。该科室为危重病人提供了完善的监护系统,有力的呼吸循环支持、科学的营养支持、严格的感染控制和高效的心肺复苏等医疗护理服务。

重症医学科的建立,开通了危重病人救治的绿色通道,为急危重症患者提供了全面、规范、有效的生命支持和治疗,尽最大可能挽救患者生命。随着科室的发展,重症医学科在医院急危重症患者的抢救和康复上发挥了重要作用。刘勤建带领ICU全体医护人员,践行“团结协作、诚实守信”的科室理念,一步一个脚印地将周口市中医院重症医学科打造成为“拳头科室”,彻底改变了“老中医、慢郎中”的传统形象,奠定了该院在周口市急危重症诊治领域的重要地位。②



细心护理重度颅脑损伤患者



精心看护危重病人



患者家属送锦旗表示感谢



医师名片:

刘勤建,男,周口市人,主任医师,第三批全国优秀中医临床人才,周口市中医院重症医学科主任。他兼任河南省医学会灾难医学分会常务委员,河南省中医药文化建设和科普专业委员会委员,河南省生命关怀协会体外生命支持专业委员会委员,周口市医学会重症医学专业委员会副主任委员,周口市医学会肠内肠外营养专业委员会常务委员,周口市医学会神经介入委员会委员。

他1990年河南中医学院中医专业本科毕业,获学士学位。毕业后,一直在周口市中医院从事临床工作,在